



下车后，卞刚芬与郑州消防支队的领导亲切握手。



卞刚芬母女向郑州消防支队副政委冀新送上茅台酒。

那个在地震中创造生命奇迹的卞刚芬曾说：“等我出去后，请大家喝茅台”

## 她带着茅台来郑州谢恩



郑州消防支队领导把卞刚芬母女迎进支队办公楼。

### 被救时的承诺

“等我出去后，请大家喝茅台”

“大家再加一把劲，等把人救出来，我请大家喝酒。”5月17日下午，郑州消防支队的李隆这样鼓励战友。“我出去后，请大家喝茅台。”废墟内的卞刚芬对营救她的消防战士应道。

当日7时40分营救开始，经过10多个小时的努力，消防官兵终于成功救出了卞刚芬。消防官兵介绍，挡在卞刚芬前面的是一根很大的水泥横梁，他们先将横梁砸断，然后用冲击钻将水泥粉碎，小心地挖出一个洞后，一个瘦小的消防队员钻了进去，与卞刚芬对上了话。消防队员用一根管子，不断给她喂水和牛奶，并不时和她聊天、给她鼓励。5月17日18时15分，被什邡市蓥华镇蓥峰

昨日上午，在废墟中坚持了124小时，经河南消防救援部队救出的卞刚芬，带着9岁的女儿先后来到河南省消防总队和郑州消防支队，看望救援自己的官兵，并兑现自己的诺言，请救自己的恩人喝茅台酒。

晚报记者 孙庆辉/文 张翼飞/图

化工厂坍塌的五层俱乐部大楼深埋124小时的卞刚芬成功获救。

### 千里来郑看恩人

“住院时我一直惦记着恩人，要兑现请他们喝茅台酒的承诺”

昨日8时许，这名创造生命奇迹的女子，拉着9岁的女儿罗婷走进河南省消防总队，除了她送来的“消防官兵显神威，艰难险阻救生命”的锦旗外，她和女儿提着的几盒茅台酒也格外引人注目：“我早就想来看看救我的恩人，要兑现自己请恩人喝茅台酒的承诺。”卞刚芬告诉记者，她5月26日出院。“虽然我住着院，但我一直惦记着恩人，一直想见到救我的那些消防战士，当时我说要请他们喝茅台酒，一直还没兑现呢。”她激动地说。

据介绍，大地震发生后，我省消防救援突击队赶赴什邡市。在废墟中，突击队员救出5位生还者。“我前往地震灾区时，就发誓要用自己的仪器，找到每一个有生命迹象的人。”消防支队生命探测仪操作员陈小平说，据他介

绍，5月16日11时许，在蓥峰实业有限公司综合楼废墟内，他用生命探测仪找到了李清松被埋压的位置。当时，救援人员分成几组，每组三至五人，全力向前掘进，打开了一个生命通道。当日22时20分，消防战士终于掘出可容通过的通道，21岁的李清松在被埋压104个小时后，成功获救。

### 酒厂老总献真情

“既然承诺是喝我们的茅台酒，我们酒厂就有责任帮她兑现诺言”

此时，李隆正随公安部组织的抗震救灾英模报告团在北京，他可能已经忘了卞刚芬请大家喝茅台的话。而他们现场的对话却通过人民日报等媒体的报道，让贵州茅台酒厂的老总记在了心里。“英雄冒着生命危险救援人民，受助群众的承诺应该兑现，既然承诺的是喝我们的茅台酒，我们酒厂也就有责任帮她完成承诺。”就这样，一箱12瓶茅台酒经公司老总特批后，由专人乘飞机送到了卞刚芬手里。

“谢谢你们，我清楚地记得，我们到四川六天后吃到的第一顿热饭就是你们蓥峰公司的工人送来的。”郑州消防支队副政委冀新拉着四川蓥峰实业有限公司董事长刘太林的手说，当时冀新作为指挥员在什邡指挥救援。

刘太林介绍，非常感谢河南消防官兵，四川蓥峰实业有限公司是四川省最大的化肥企业，在河南的复合肥销售量一年是23万吨。企业在大地震中损失严重，现在正全力恢复生产，争取用半年时间，恢复到灾前水平。

当冀新接过卞刚芬送上的茅台酒后，表示一定会把她的心意传达给每一名参战战士，让战士们尝到人民的情意。卞刚芬听说李隆在北京时，显得有些遗憾，她说自己很希望在这里看到救出自己的恩人，随后她拉着陈小平、战斗员姚博等人，要求和自己的女儿一起合影，她要让孩子也记住，是这些好人救了妈妈，救了这个家。

### 【对话卞刚芬】

#### 感谢河南消防官兵给了我的第二次生命

**记者：**你当时为什么说出要请大家喝茅台酒？

**卞刚芬：**茅台酒是酒中极品，我听到李隆说把我救出来后，请大家喝酒时，突然就想到了茅台酒，重生后，应该请恩人举杯畅饮。

**记者：**你印象最深的一幕是什么？

**卞刚芬：**最初消防队员救我时，李隆握着我的手那一刻，我至今难忘。是李隆这只手鼓励我用力爬，“坚持一下，不要怕痛……”然后他将我慢慢拉出来，当时我听到现场已经沸腾了。我在医院的病床上，看到的第一个电视画面，就是郑州消防战士抢救我的镜头，当时挖掘机就停在战士们头顶的废墟上，一旦遇到余震，他们就会被埋在废墟里。（哽咽）

**记者：**你出来时说的第一句话是什么？

**卞刚芬：**不会忘记这些河南消防官兵，是他们冒着生命危险把我从死亡线上拉出来的，绝不会忘记，而且永世不忘。当初只知道感谢，说的第一句话是：感谢河南消防官兵给了我第二次生命。

**记者：**你身在废墟中，最想哪个亲人？

**卞刚芬：**其实所有的亲人我都想，但最放心不下的还是孩子，我女儿年龄还小，仅有9岁，我不能丢下她，我在里面一直担心地震发生时，孩子会不会逃生。如果失去了妈妈，没有了家，孩子能去哪儿？我在里面不止一次地想，想给家人发短信，又没信号，当时没想到自己还能出去，想给孩子留下短信：以后妈妈不能给你做饭，不能送你上学了，你要坚强，妈妈是最爱你的。

线索提供 王春荣



卞刚芬在郑州消防支队的欢迎仪式上。